

अध्याय । :

प्रशस्ति काव्य : सत्य एवं भेद

काव्य साहित्य का सृष्टि जग है। अपने सृष्टि में यह मनुष्य की कल्पित उपस्थितियों में श्रेष्ठ माना गया है। शास्त्रकार रसात्मक काव्य की कथ कहते हैं - काव्यं रसात्मकं काव्यम्¹। इस रसात्मक काव्य की सृष्टि का भाव कवि हृदय में जानकर अस्तित्व और जागृतावाद से जागृत होता है। विश्व प्रपंच के बीच अपनी शक्ति के वैराग्य वैभव, ऐश्वर्य और विशेष परिपोषण शक्ति के कारण परास्पर प्रभु जगत निम्नता अथवा सृष्टि का शासक माना गया है। भारतीय संस्कृति में लौकिक व्यथा के विचार से प्राचीन मनीषियों ने राजा की ईश्वर का ओं शोभा है। संयोग से अस्मत्तम कर्म व्यथा के बीच राज्य वर्ग के रूप में भारतीय धरा धाम पर शक्ति का भी शासक रूप प्रचलित रहा। करने का तात्पर्य यह कि लौकिक शासक के रूप में राजपुत्र और लौकिक तन्त्र जगत निम्नता के रूप में अदृश्य ईश्वरीय शक्ति की गौरव कर्म भारतीय धर्म ने सार्कस्मिन्त व्यथा के बीच रातो ही। शास्त्रों में अस्मत्तम के रूप प्रपंच का गायन करना कवि के आत्माकुल और जागृतावाद का भी धर्म को मा। इस विराट् सत्ता की कृपा शक्ति के प्रजापालक राजा अपने युग में मनुष्य धर्म, प्रजा वर्ग के पुत्र, लीजरा के पथ को प्रशस्त करता है, उस राजा और उस ईश्वर को महिमा की अनुभूति स्व उसी अनिर्वाजना करना सदा शक्ति कवि कवि के लिए परम आभाषित है। काव्य में प्रशस्ति के जानमन का यही मूल कारण है।

भारतीय साहित्य में प्रशस्ति काव्य के अंगुरण के विचार से विद्वान वैदिक साहित्य में अति प्रोत्साहन की अनुमानते हैं। लोगों का विचार है कि वैदिक काल में प्रशस्ति गीतों में प्रशस्ति काव्य का विषय हुआ है। प्रशस्ति गीतों में किसी लौकिक शक्ति को प्रशस्ति गायी जाती है। वैदिक देवताओं की कृतियों में लीजरायकों को प्रशस्ति के सक्ति देने का शक्ति है। गौरव गीतों को प्रशस्त उत्तराधिकारियों

हे शोक इसमें देवताओं के गौरव को गान गाये गये थे किन्तु बाद में मानवीय को गौरव गीति-ई गये गये शोक उन्हे देवता लाभ दिया। इस दृष्टि से शब्द है कि गौरव गीति और प्रशस्ति काव्य के जलौकिक और लोकिक दो भेद हैं।

व्यक्ति एवं व्याख्या :-
=====

उपर के पंक्तियों में दिए गए शक्तियों के आधारों पर यह शब्द शब्द है कि प्रशस्ति काव्य वह काव्य है जिसमें शासक के प्रकर्ष के प्रति महनीयता को अनुभूति करते हुए उसके योद्धा, सौकरवा, प्रजापालकता, शाय-प्रियता, ऐश्वर्य-सम्पदा आदि को गौरवशालिनी परधराओं का मुक्त शब्द से गान किया जाता है। सब बात तो यह है कि प्रशस्ति का शासक प्रकर्ष का अनुदाहन करने वाला दुर्लभ शासक हो ही सकता है। यह बात और है कि जातिव्यक्तियों ने आश्वदाता के आचरण को विवेचना न करते हुए उसके अज्ञानपूर्ण उत्सव कर देता है। किन्तु प्रशस्ति का अधिकारी काव्य में योग और वेद को नीचे ला ने वाला राजा हो ही सकता है। इस प्रकार की योग्यता रखने वाले राजा और राजवंश की विस्तारवसे प्रशस्ति वाले काव्य प्रशस्ति काव्य है। ईश्वरीय महिमा और उसके उपकार से उपपन्न श्रेष्ठ लक्षणों के जलौकिक प्रशस्ति, जिसे शोध काव्य कहना ही उचित होगा, सर्वत्र एक सम्मान है। हिन्दो साहित्य के स्दर्भ में सामान्यतया विद्वानों ने राजवंशों के जलौकिकों की ही प्रशस्ति मना है किन्तु इस पदावधि के व्याख्या और स्दर्भों की व्यापकता में समग्र काव्य व्यवस्था, ईश्वरीयता, देवी देवता आदि सबके प्रति होने वाले गौरवानुभूति का गान प्रशस्ति काव्य हो है।

संमित एवं व्यापक अर्थ :- प्रशस्ति काव्य है संमित और व्यापक अर्थ का क्रमशः सूत्रात
=====
कार किन्तु एक ऐतिहासिक क्रम से जुड़ा हुआ है। इस ऐतिहासिक काल पर दृष्टिपात करने से प्रशस्ति की परधरा और उसके क्रमशः विकसित रूप का चित्र सामने आ जाता है। समुद्रगुप्त (साथ का: 330 - 375 ई०) सम्बन्धी हरिवंश विचरित प्रशस्ति काव्य प्रयाग के प्रसार काव्य पर उत्कीर्ण है, इससे प्रथम चार चरण पूर्णतया स्पष्ट हो गए हैं। तीसरा शब्द शब्द है - (स) काव्य - श्री विरीधानुष गुणित - गुणाना - एतन्निव पृष्ठा :-
(वि) दली के (5) वि (ना) (वि) सुट बहु-कविता - वेति - साथ मुनक्ति ।

1- हिन्दो साहित्य कीर्ण : भाग 1 : द्वितीय संस्करण : पृष्ठ संख्या 534

प्रशस्ति काव्य के कवि राजशिव देते हैं। लोक गाथाओं की राजसभाओं में जब ध्यान मिलने लगा तो प्रशस्ति गीति का अधिक प्रचलन हुआ। राष्ट्रीय नेताओं का प्रशंसा में अनैकानिक प्रशंसा-गीतियाँ लिखी गयीं और भारत भूमि के गौरव को गान गौरवगीतियों में गाया गया।

उक्त वक्तव्य के आलोक में प्रशस्ति काव्य है क्षेत्र का प्रथम विकास निरूपित है। जैसे प्रशस्ति काव्य राज्यों को यह गान में ही परसंगीत का किन्तु राजनैतिक और सामाजिक परिस्थितियों में प्रतिक्रियित परिवर्तनों के समानान्तर प्रशंसा काव्य का क्षेत्र भी व्यापक होता गया है। आज हम प्रशस्ति काव्य के इस विषय और आकार का वर्णन करते हैं जहाँ संसार, देवी-देवता, राज-माना, राष्ट्रीय नेता तथा अन्य सुभात व्यक्तियों की धीरता, यश, दानवीरता, दृढ़ता, सम्यक, पौरव, परिपक्वता आदि आदि लोकराज और लोकपालन के सम्बन्धित सभी ऐतिहासिक उपलक्ष्यों का गान गाया जाता है। प्रसूत लोक-ग्रन्थ में प्रशंसा काव्य का यही व्यापक अर्थ प्राण्य है।

व - किरी काल कर्म में रहे जो रहे साहित्य की धारा में जहाँ तत्कालीन जीवन मूर्तों के प्रभावित होने पड़ता है वहाँ लोकता साहित्यकार की अतीत का अन्वेषण भी करना पड़ता है। अतीत-अन्वेषण को हर प्रक्रिया में पूर्ववर्ती काव्य को परामर्श और मायताएँ प्रभावक ही हैं। स. तब ही साधारण तैने है विद्या के आदिजालीन प्रशस्ति काव्य को पूर्ववर्ती संस्कृत आदि कवियों की परामर्शगत प्रशस्ति का विभावलेखन कर लेना भी आवश्यक ही जाता है। मानवीय जीवन और कालिक जीवन के छुड़े हुए साहित्य को यह प्रवृत्ति लेती है जो वह जाने अज्ञान का अतीत को पृथ्वी में जीव की। यहाँ यह का विचारण्य है कि अतिशयोक्तियों को समान केले पारलोक्य सत्ता को समान उपासन कालान्तर में क्या ठीकर का विज्ञान न जित्त रूप में प्रवृत्तगत साधन्य अन्तर रही होगी। संस्कृत साहित्य को परवर्ती काव्य को विविध विधाओं में अपने ढंग को प्रशस्ति का स्थापन हुआ है।

संस्कृत के ऐतिहासिक अतिशयोक्तियों को वस्तु-वृत्ति का विश्लेषण करते हुए काव्य में इतिहास को अनिवार्यता साधारण कर धर माना गया है कि "निरक्षय ही इतिहास पर ग्रन्थ लिखे जाते रहे होंगे, जैसे कि राज्यों की प्रशंसाओं और साहित्य। सादुकारिता

एवं परमुखापेक्षिता के अन्तर युग में मिलालेन और प्रकथिषीं बच रतीं, सिद्धुत ऐतिहासिक ग्रन्थ कत जी - वे नष्ट हो गये । जा. (संस्कृत को) के साहित्यिक रचनाएँ उमरी समने हैं वे तो मुम्मतया साहित्यिक हैं ऐतिहासिक नहीं । उ में कथिषीं की प्राप्ति कथनाजी का प्रपन्चन है, अतिरन्चन है, समदा ग्रन्थ पढ़कर भी प्रसंगगत महापुमावी के जीवन की ही चार इटनाएँ ही हाइ लग पाती हैं।" डॉ० सूर्यकांत के क वक्तव्य से वे ही कति प्रकाश में आती हैं जिनकी समने उधर सम्पाद । जो है । निश्चित हो ऐतिहासिक ग्रन्थ अतिरन्चन के रूप में लिखे गए हैं । यही नहीं संस्कृत महाकाव्य, कथा और आख्यायिका साहित्य, नटक आदि सभी प्रकार के साहित्यिक में प्रकाश का कर अनुप्राप्त है । यहाँ तक कि "पुराणी में तन्त्रालन धार्मिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक जीवन का स्थितन, जोषु तथा जेन ग्रन्थों में ऐतिहासिक कथनों का उल्लेख, प्राचीन राजाजी की प्रकथिषीं तथा कथिषीं में ऐतिहासिक कथों का विवरण और कथों में उपलब्ध ऐतिहासिक सामग्री संस्कृत साहित्य में ऐतिहासिक कथना के आधुनिक अभाव का निराकरण करने के लिए पर्याप्त है।"

संस्कृत साहित्य के विविध रूपों में प्रकाश के अरण्य का विरग्वलीकन करने के पूर्व आदिकालीन विन्दी की देवी या पारलौकिक प्रकृति की समने के लिए पूर्ववर्ती संस्कृत साहित्य में पाये जाने वाले एक सज्जतम अन्धार - सौत्र साहित्य को और ध्यान आकृष्ट कर लेना आवश्यक प्रतीत हो रहा है ।

संस्कृत का सौत्र साहित्य एवं उसका आदिकालीन विन्दी प्रकृति पर प्रभाव -
 =====

आदिकालीन अग्रजों को साधनात्मक रचनाओं में विश्व पारलौकिक सत्ता को और अभाव देना आता है उसी अहुत कुछ बिना प्रकृति मूलक ो है । इस सौत्र या प्रकृतिमूलक आदिकालीन अग्रज कथ्य की विविध विषय-सु पर संस्कृत के सौत्र साहित्य का प्रभाव है । संस्कृत के आदिकालीन साम्राज्य एवं महाभारत कथों की देव कृतिषीं वाली प्रकृति परधारा लोकिक कथि कालोदाय, भारथि, माय आदि की प्रभावित करती है और इसके समानान्तर से ही हम आजकल एवं जेन साहित्य में

1- डॉ० सूर्यकांत : संस्कृत साहित्य का विवेचनात्मक इतिहास : पृष्ठ - 260

2- वही : पृष्ठ - 260

भी इसका अस्तित्व देखते हैं। किन्तु बौद्ध तथा जैन सौत्रों में अपने उपास्य देवों का वैदिक धर्म के भगवान् एवं देवताओं के साथ सादृश्य नहीं प्रदर्शित किया गया है, वरन् अपने उपास्य देवों को उससे बड़ा दिखाया है। मारुचिट, मर्चि दुर्गा और लक्ष्मी की शिल्पकृति, पुष्पदन्त गन्धर्वराज का शिवमूर्ति सौत्र, जाचार्य (मन्त्राष्टक का रचयिता) सौत्र, सिद्धसेन दिवाकर का कल्याण मन्दिर सौत्र, बाण का कथोक्तक, बानभुंग का भक्तानाम सौत्र, हनुवर्धन का पुष्पक सौत्र और अष्टक महाभक्त्य सौत्र, मयूर का सूर्यस्तम्भ आदि अनेक सौत्र रचनाएँ हैं। हिन्दी का प्रारम्भिक काल इनकी परम्परा से प्रभावित है। इसके अतिरिक्त लोकिय संस्कृत में विद्य प्रशस्ति, गौरीदीर्घस्तुत प्रशस्ति तथा शिवशक्ति लिखि आदि ग्रन्थ भी रचियनीय हैं। महा महीपात्राय हरिप्रसाद शास्त्री ने हिन्दु प्रथा का ऐतिहासिक ग्रन्थ माना है इसमें अच्युत के पिता विष्णुचन्द की प्रशस्तिक प्रशस्ति लिखी गयी है। गौरीदीर्घस्तुत प्रशस्ति में गौड़ अर्जुन गंगाल के राजा को प्रशंसा दी गयी है। शिवशक्ति में शिव और शक्ति की प्रशस्ति का गायन है। इसी कीट में हिन्दू नामक केशी राजा के विषय में लिखी गई हिन्दु प्रथा का भी उल्लेख किया जाता है। नरसाहसिक धरितचम्पू इस कीट की रचनाओं में अपना प्रथम स्थान रखता है। नरसाहसिक राजा भीम के पिता सिन्धुराज की निरदावली जयान्ति वाला काव्य है। पद्मस्तुत ने नरसाहसिक नामक महाकाव्य में सिन्धुराज के ही चरित का जयान किया है।

यहाँ तक संस्कृत के सौत्र साहित्य का उल्लेख है उसको एक सुन्दरीयित परम्परा पायी जाती है। "संस्कृत का सौत्र साहित्य जूना हो विश्व, सरस तथा हृदयस्पर्शी है। इसमें भक्त कवियों ने अपने हृदय की दौलत कीमल और भगवान् को उदारता का दर्शन किया है। इस प्रकार के सौत्र साहित्य में शिवमहिम्न सौत्र, बानभट्ट का कथोक्तक, हनुवर्धन द्वारा लिखित शिव, शिव, गणपति, शक्ति हनुमान आदि नाम देवी देवताओं की कृति, कुलेश्वर का सुन्दमाला, यामुनार्च्य का आलन्दार सौत्र, लोकायुक्त का धर्मार्णव, व्यदितावरी का शिवपुत्रार्च्य, दीर्घशिव का रामशक्त, मयूरदन्त हरिश्चन्द्र का जयानन्द मन्दाकिन, नारायण भट्ट की नारायणाय, अथर्व दीर्घस्तुत का चरितराज इत्यादि वैभव सौत्र को सुभात रचनाएँ हैं।

1- डॉ० अफिशन कॉलेजवाला : संस्कृत साहित्य की प्रकृतियाँ : संस्करण 1 : पृष्ठ 214 - 215

2- जाचार्य जयप्रसाद : संस्कृत साहित्य : पृष्ठ 133 - 134

3- जाचार्य जयप्रसाद उपाध्याय : संस्कृत साहित्य का इतिहास : पृष्ठ 376 - 400 का अवलोकन करें।

संस्कृत के इस क्षेत्र साहित्य में शिवाक्षि के नाम का जो उल्लेख हुआ है, वहाँ से जन्म लेता और शास्त्र मत सिद्धों और नाशों की विभिन्न साधना राशियों में प्रवृत्त होकर प्रवहमान है। संस्कृत क्षेत्र साहित्य में देवोद्भवताओं की कृतियों का जो भाव है वह साहित्यकालीन हिन्दी अपभ्रंश रचनाओं - सिद्धों नाशों की कृतियों में ब्रह्मचरि प्रजापारम्पिता सारा नाम लेकर, चरि कामरु और शिवल के सिद्धियों का उचित करके अपनाया गया है, साथ बात ही यह है कि विविध काल की अपभ्रंश रचनाओं की साधना-मूलक विषय वस्तु में वह भाव है अवश्य। इसलिए यह मान लेने में कोई संकोच नहीं होता कि संस्कृत के क्षेत्र साहित्य या आदिकालीन हिन्दी के साधनात्मक साहित्य पर पारलौकिक प्रकृति के रूप में प्रभाव पड़ा है।

संस्कृत के अन्य कम्पार्सों की प्रकृति या आदिकालीन हिन्दी कान्यों पर प्रभाव

उपर हमने संस्कृत के क्षेत्र साहित्य और उसका हिन्दी के आदिकालीन काव्य पर पड़ने वाले प्रभाव का उचित किया है। अब देखना यह है कि संस्कृत के महाकाव्य, नाटक, गद्यसाहित्य अर्थात् अक्ष-साधनायिका में हिन्दी की आदि कालीन काव्यधारा में विद्यमान प्रकृति के स्वर की ओर कितना रुक दिया है। इस पर एक विवेकपूर्ण दृष्टि डालकर हम एक प्रसंग की समझ करती हैं।

महाकाव्य - संस्कृत महाकाव्यों की धुनो यों तो बहुत सखी है किन्तु जसमें कालिदास की प्रधानता में किसी प्रकार का रुझान नहीं किया जा सकता है। एक महाकाव्य में स्वयं राजकुल भोग म और बसोलेह उसी काव्य में राजभोग विषयक प्रकृति का बीजाक्षरप को हुआ है। "जीवन उनका राजकीय अर्थ और स्वयं यन्म प्रतिष्ठा से सम्मान म। राजधानी के जीवन की अनुभूति मर्ष विविधता से ही पूर्णतया परिचित है। उदार शासकों के चारु शासन के कारण सर्वजोर जो लायनदिलास की जीवनधारा प्रवाहित की उसमें वह पूरी तरह पगे हुए है। दिलास से सुतरा परिचित होने पर भी वह उसमें जड़ता स्वयं शब्दा में छुई नहीं है, यह उनकी अनुभव विवेकता है। यही कारण है कि उनके कान्यों में दिलासपरित जीवन का विषय होने पर भी एक बलिष्ठ आदर्शवाद की भावना जगृत होकर पड़ती है।" कालिदास का प्रसिद्ध

महाकाव्य रघुवंश संस्कृत काव्यधारा का सर्वोत्तम महाकाव्य माना गया है। कार्तवीर्य जीवन और धर्ममय में रघुवंश और इसकी यश गाथा अत्यावत रूप से अभ्यसित है। "सभी दृष्टियों से आदर्शगुण प्रजापति राजाओं को चरित गाथा के द्वारा कवि इस रचना में राजमर्दाना का एक सार्थकालिक एवं आदर्शमय आदर्श उदाहरणित करना चाहता है। दिलीप, रघु-वज, दशरथ, राम, कुश, अतिरिक्त इन अनेक राजाओं का विस्तृत वर्णन 17 सर्ग तक कर देने के बाद 18वें सर्ग में अनेक राजाओं का एक साक्ष वर्णन करके 20वें सर्ग में अन्वय के चरितचित्र के साथ ही कवि ने अपनी रचना का पर्याप्तान किया है।"

चरित काव्य - इन विद्याल महाकाव्यों के अतिरिक्त अन्य कवि महाकाव्यों में भी प्रशस्ति के बीच प्राप्त होते हैं। इतिहासकारों ने इसकी चर्चा करते हुए लिखा है - "एक काव्य 'पदमस्तु' है। इसे सुदृशनीय की रचना बताया जाता है, जिसका काल 10 को पूर्वी काल के बाद नहीं ही है। इसमें 10 सर्ग हैं²।" संस्कृत में चरित काव्यों को भी एक संधी परमारा है जिनमें प्रकृत के लिए यह नियम है जोच आधिकारिक हिन्दी काव्य की प्रशस्ति परमारा की प्रशस्ति के अन्वय में कवि सुख का सम्मान किया जा सकता है। काव्य-पतिराज का गौरव एक ऐसा चरितकाव्य है जिसमें "वाक्यपतिराज कर्मोप के राजा यशोवर्मा के जाति और भवदृति के सम्बन्धों में कवि है³। गौरव काव्य में यशोवर्मा को एक गौरव राजा का उदाहरण वर्णन है⁴।" - इस प्रकार एक काव्य में प्रशस्ति काव्य के दो रूप विद्यमान हैं जिनका परवर्ती हिन्दी अपभ्रंस और उचित काव्यों में सुलभ का विकास हुआ है। पदमस्तु अथवा परिमल नामक कवि का 'नवसाहसिक-चरित' 1005 ई. के लगभग रचा गया है। इसमें नागों के बड़े यज्ञादिश से पराजित कर सिन्धुराज द्वारा नगरों कीपाल को राजकुमार शशिप्रभा से विवाह करने का उल्लिखित वर्णन है⁵। सुदृश और विवाह के लक्ष्य के गौरव एक काव्य में प्रशस्ति का निश्चित

1- संस्कृत काव्यमय का विवेचनात्मक इतिहास : पृष्ठ - 176

2- वही : पृष्ठ - 192

3- राजतरंगिणी : 4 ; 144

4- संस्कृत काव्यमय का विवेचनात्मक इतिहास : पृष्ठ 262

5- वही : पृष्ठ - 263

रथ से वही ठीक और ठीक समाहित है जिससे दर्शन हम आदिकालीन हिन्दी को बौर गाथाओं में करते हैं ।

विष्णु का विष्णुमन्दिरधरित विद्वेष विषय के विचार से अवलोकनीय है । "कल्होरी कवि विष्णु ने 1085 ई० के लगभग विष्णुमन्दिरधरित की रचना की थी । - - - - - प्रथम धरते हुए वे कथाय के चातुर्वर्षी राजा विष्णुमन्दिरधर (1076 - 1127 ई०) की राजसभा में पहुँचे थे । राजा ने इन्हें अपना सभापति बनाकर विद्यापति की उपाधि से सम्मानित किया था । विष्णु ने अपने विष्णुमन्दिरधरित के 18 सर्गों में चातुर्वर्षी राजा विष्णुमन्दिरधर का चरित गाया है । जहाँ उन्होंने अपने आश्रयदाता राजा के पिता आश्वमेध की मृत्यु, राजकुमारी चन्द्रलता के विवाह, उनकी दो भाव्यी और चेली की पालन्य आदि घटनाओं का कथात्मक वर्णन किया है । विष्णु के विष्णुमन्दिरधरित के दक्षिण के आकाशनीय राशियों के प्रसार का चौड़ा परिचय मिलता है ¹ "उनके द्वारा वर्णित घटनाओं को मुँह कटान के चातुर्वर्षी राजाओं के अर्थियों से जो जाते हैं ² ।" 18 सर्गों में चरित वर्णन वाले इस काव्य में चन्द्रलता के विवाह के संदर्भ के आ जाने से बौर रथ के नाम शृंगार के द्वारा संयुक्त हो रही है । हिन्दी को बौर गाथाओं को समान परिस्थिति में रहेगी इस चरित काव्य का आदर्श रचनाओं पर प्रभाव आभासिक है । अतः हिन्दू बौरगाथा में बौरता और रथ विषयक प्रकाश के लिए ये काव्य पूर्वक काव्य माना जा सकता है ।

इसी परिवार में कल्प की राजतरंगिणी की भी रचना हो जाती है । "कल्होरी कवि कल्प की राजतरंगिणी ऐतिहासिक काव्यों में उत्तम मूलक की रचना है । कल्प के पिता जयक काश्मीर के राजा हर्ष (1009 - 1101 ई०) के अमात्य थे । कल्प ने इस राज्य के घटनाओं की अपना राजतरंगिणी में सुवर्णित किया है । अनुमित है कि कवि ने अपने आश्रयदाता असाहस्य को प्रेरणा से इस काव्य की रचना की । इस काव्य की आठ सर्गों में विभिन्न राजाओं के शासन का विभिन्न प्रकार से वर्णन किया गया है ।

1- डॉ० देवकटरमन : विष्णुमन्दिरधरित इन चर्चा विस्तारिक ऐतिहासिक : इण्डियन हिस्टोरिकल क्वेश्चन : 1938 के साथ पर 210 पृष्ठाओं का उद्धृत ।

2- संस्कृत साहित्य का विवेचनात्मक इतिहास : पृष्ठ - 264

x x x x x अन्तिम आठवीं तरंग में सातवाहन वंश के उबल, मुबल, पिशाचर और ध्यासिंह आदि राजाओं की जीवन गाथा वर्णित है। महाकवि कल्प ने विभिन्न राजाओं महापुरुषों एवं सामान्य व्यक्तियों के चरित्र का फुलकला चित्रण किया है। महाकवि कल्प का देव की महिमा पर अटूट विश्वास है। प्रबोध घटना में वह विशाता का कीर्ण देवता है। कल्प ने अपने ग्रन्थ के प्रणयन में राजकण्ठों के 1) संप्रदों, नलमत्त पुराण, अनेक अधिकार लेखों, शिलालिखों, दानपत्रों, प्रशासकों, मुद्राओं और दक्षलिखित ग्रन्थों से सहायता ली थी। ध्यान. अनुसंधान तथा परबाराई का कवि की दृष्टि से औद्युक्त नहीं की। x x x राजतरंगिणी की तत्कालीन वास्तविकता का विश्लेषण उल्लेखनीय है। राजतरंगिणी में 8 सर्गों में विस्तृत 7826 श्लोकों में आदिकाल के देकरसन् 1151 ई. के आरम्भ तक के कर्णार.के प्रबोध राजा के शासन काल को घटनाओं का प्रमत्त विवरण दिया गया है।¹ चरित काव्य को इ. माता को एक लक्ष्मी पृथ्वीराज विजय भी है। गौरीहर होराचन्द्र जीभ का चन्द्रहर वर्मा गुहिल ने चन्द्रो धरि की कला रचयिता बताया है। एक शक्ति काव्य में "जबमेर और दिल्ली के चौहान राजा पृथ्वीराज को बहादुरद्वीप गौरी पर 1191 ई. में प्राप्त विजय का वर्णन है।² बहादुरद्वीप गौरी और चौहान राजा पृथ्वीराज के युद्ध का यही वृत्तान्त हिन्दी के आदिशालीन कवि चन्द्र वरदार ने अपने विशाल काव्य "पृथ्वीराजराजी" में प्रस्तुत किया है। संस्कृत चरित काव्यों में वर्णित प्रशस्ति आदि विषयों का हिन्दी के आदिकालीन चरित काव्यों के साक्ष्य का समर्थन है यह ज्ञान को आदिकालीन वास्तविकता एवं नहीं र. जली र. पृथ्वीराज विजय के ही समान धुरसुंग का प्रबोध चिन्तामणि एक अर्द्ध ऐतिहासिक चरितकाव्य है।³

संस्कृत के ये चरित काव्य और इनको विषय सम्पदा को जीर ध्यान जादृष्ट करने में हमारा यही उद्योग रहा है। के पाठ्य काल की मूल्य-मूल्य समर्थन के हिन्दी के आदि अतीत काव्य रूपों और उनमें स्थापित विषयों को संस्कृत साहित्य में चिरन्तन परम्परा विद्यमान है।

संस्कृत नाटक और प्रशस्ति - अन्य काव्य रूपों की भाँति संस्कृत के नाटकों में भी उदात्त चरित्र वृत्ति, कुशल प्रशासक, प्रजापालक, लोकहित चोर राजाओं के जीवन का

1- संस्कृत वाङ्मय का ऐतिहासिक इतिहास : पृष्ठ - 265-67

2- वही : पृष्ठ - 268

3- वही : पृष्ठ - 269

प्रतिविध प्रतिमलित हुआ है । निम्नान नाटककारों की अपने चरित नयनों के यथगान का सबब ऊपर दुःख हुआ है । दाय के रूप में जहाँ अथ समाज विषय और प्रवृत्तियाँ विद्यो की संस्कृत से प्राप्त हुई वहीं प्रवृत्त जो वाचन भी इन नाटकों के नाट्य दृष्टि से प्रभावित मनी जा सकती है । जहाँ तक इन नाटकों में वर्णित विषय का प्रश्न है वह सामन्तीय संस्कृति से सम्बन्ध होने के कारण राज, राजाज और धर्म पर अवलम्बित है । लोग कहते हैं कि कालिदास के दुःखान्त नाटक अमिषानन्दुत्तलम् में नाटककार ने साम्राज्य साम्राज्य, राजनीतिक और धार्मिक परिस्थितियों का जो आभास दिया है उसकी सगता है कि "लोग गृहभङ्गम के अर्थव्य पूरे करके धन्यकी बनकर लक्ष्या करने के लिए इन में ली जाती थी । नृपतिगण भयप्रक्ष मनुष्यों को रक्षा करने अपना अर्थव्य समझते थे । राजा प्रजा का पुत्र पालन करता था । दुःखान्त की प्रजा में निम्नवर्ग के लोग को दुःखार्णामो नहीं थे (3/10) राजा सदैव प्रजाहित में उत्तर करता था । राजा को प्रजा को अथ का एक भाग पर रूप में लिये व्य लक्ष्यकार था । इसीलिए वह 'वर्षाकृति' (5/4) कहलाता था । अथ निष्यव होने पर भी धीर नहीं था । धनी व्यापारी धनम के निश्चिन्तन माने पर राजनियमानुसार उसकी तारी सम्पत्ति राजा को थी । किन्तु किसी भी और दयालु राज ने उसकी गर्मियों विधवा की तरह सम्पत्ति दे देने को आज को ।" अमिषानन्दुत्तलम् में दुःखान्त की मूर्ति का गान करते हुए "अद्यापिधैवतुषीरुतेष स्त्री ।" जैसी परिस्थिति राजा दुःखान्त को वीरता मुख्य प्रवृत्त या ले वाचन करती है । संस्कृत के अथ दर्जनों नाटकों में इस प्रकार की प्रवृत्ति पाई जाती है किन्तु अजायित विचार के अथ से उन्हें उद्घुत करना उचित नहीं प्रतीत होता । हिन्दी के आदिगतोन कव्य की विषय के दार पर निरिखत रूप से इन नाट्य रचनाओं का प्रभाव प्रत्यक्ष करना पड़ा था ।

संस्कृत कथा साहित्य और प्रवृत्त :- संस्कृत कथा और आख्यायिका मध्य कव्य के
 जलाने के रूप में । दुःखान्त, अथ और आपमदट संस्कृत के प्रमुख मध्यकार हैं । जहाँ तक संस्कृत कथा और आख्यायिका का सम्बन्ध है आपमदट की कृतिधाँ को इस धारा का

1- पं० चन्द्रशेखर पाण्डेय : संस्कृत साहित्य को रूप रेखा : संस्करण-7 :
 पृष्ठ - 158 - 59

2- कालिदास : अमिषानन्दुत्तलम् : अंक 2 :  : श्लोक सं० १५ !

पूर्व प्रतिनिधायन करती हैं। यह भी उद्दिष्टनीय है कि "संस्कृत आख्यायिकाएँ ऐतिहासिक हितकृति नर व तथित हैं। कथाओं में-साहाय्य, यौगम को प्रधानतः के साथ अन्य कियों का म वर्णन जाता है।" 1 इस प्रकार संस्कृत कथा की कथाहाय्य और सुदृश गाली प्रकृति का हिन्दी और कथाओं पर तद्वत प्रभाव देया जाता है। आख्यायिकाओं में ऐतिहासिक चरित की भूमिका गान के अन्तगत में हिन्दी की आदिवासीय रचनाओं की प्रकृति परम्परा भी और खीसती हो दिवारि पद्यों है। इन प्रकृतिओं का साथ "दण्डो के दशगुमार जीत नामक रचना से भिन्न जाता है। इस ग्रन्थ के पूर्व भाग के द्वितीय उच्छ्वास में कुमारी को दिशित्य आत्रा, कृतीय के पंचम तक सीम, पुष्य और राज्याहन का भी वर्णित है। उत्तर भाग में अपहार वर्मा, उपहार वर्मा, अर्जुण, प्रमति, मित्र गुप्त, मन् गुप्त और मञ्जुत जीत का विषय किया गया है।" 2 इनमें अपने परिचित के अनुसार प्रकृति का भाव दिख्यमान है। सुवन्धु और दण्डो की कृतियों का रचना इस धृष्टि के मन्त्रालय है। अतएव मात्र आपमदट के मात्र वर्णित की और पाठ्यों का धान अक्षुष्ट पर देना को वर्णित होगा। "वर्णित में आप ने अपने आन्ध्र दाता एमट र्वी र्वी के जीवन कृत्य का कुछ और हुआ है। x x x इसके पूर्व उच्छ्वास में राजाधारा प्रकृति वर्णन स्व र्वी र्वी की यथेवों का काव्यात्मक यथोगन है। x x x तदनु उच्छ्वास में भी र्वी र्वी के दिव्य जन्म, मन्त्र रा पर दिव्य, और भक्ति द्वारा मन्त्रालय की देवा पर दिव्य और र्वी के सजाने पर आधिपत्य स्थापित करने का संस्कृत वर्णन है।" 3 चीनी यात्री युपन च्यांग के संभवों से विदित होता है कि र्वी ने आराम के राजा मन्त्र धर्म को सहायता के गौ, नरिण की परास्त किया था और अरारि कारत पर दिशित्य करने के उपाय "मन्त्रा विराय की उपाधि धारण कर 30 वर्ष तक अन्तर्गुर्क राज्य विरा था।" 4 यथीवती के यथगान, गौट नरिण के साथ सुदृश की र्वी र्वी का धान करते हुए आपमदट ने दिव्य और श्लोगत र्वी के र्वी र्वी पद्वति का अनुकरण है। है जिसका प्रतिफल और दिशार आदिकासीन हिन्दी की धाराधाराओं में पाया जाता है।

-
- 1- पीठ चन्द्रशेखर गण्डेय : संस्कृत साहित्य की रचनेवा : संकरण 7: पृष्ठ - 270
 - 2- वरी : पृष्ठ - 280
 - 3- संस्कृत साहित्य का ऐतिहासिक इतिहास : पृष्ठ सं० - 277-78
 - 4- वरी : पृष्ठ - 261

संस्कृत लक्ष्य ग्रन्थ स्वयं प्रशस्ति :- आचार्य भारत की परम्परा का अनुपालन करने वाले जिन विद्वानों ने जल्दवार शास्त्र और नाटक शास्त्र पर ग्रन्थ रचे हैं, वे भी प्रायः किसी राजा के आश्रित ही रहे। उक्त प्रशस्ति का पाठ परोक्ष रूप से इनमें भी विद्यमान था। यद्यपि इन ग्रन्थों का मुख्य विषय काव्यांगी का परिचय और परोक्ष रूप से ही कुछ लक्ष्य ग्रन्थ ऐसी हैं जिनमें प्रशस्ति का उद्गम पाया जाता है। इनमें निश्चित रूप से पा. ती हिन्दी भाषा के आदिवालेन कवियों की प्रशस्ति परम्परा की प्रेरित और प्रभावित सेवा होगी। एतद् पूर्वजन्त का विचार है - "संस्कृत काव्य शास्त्र में कुछ ऐसी भी ग्रन्थ हैं, जिनमें उनके लेखकों ने अपने आश्रयदाताओं की प्रशंसा में राक्षस उदाहरण प्रस्तुत किए हैं। विद्याधर (1300 ई०) का 'शकावली' नामक ग्रन्थ ऐसा ही है। इसकी रचना विद्याधर ने अपने आश्रयदाता उज्जैन और वसिष्ठ के राजा नरसिंह को प्रशंसा में की है। यह 'काव्य प्रकाश' की शैली में लिखा गया है। विद्याधर ने इस प्रकार के ग्रन्थ 'प्रतापसुन्दरीभूषण' की रचना की जिसे वसिष्ठ के प्रताप सुन्दर (1300 ई०) की प्रशंसा में रचित पद्य उदाहरण के रूप में दिए गए हैं। इसी प्रकार विहीरवा ने गिरी नृपाल (1400 ई०) की प्रशंसा में 'धम्मकार अत्रिणा', राजनारायण नेरजोर के राजुना नायक (1614 - 1622 ई०) की प्रशंसा में 'जलमार-रत्नाकर', नन्दन बा. देवात नृसिंह कवि ने नन्दराज (18वीं शती का उदाहरण) की प्रशंसा में 'नन्दराजभूषण', और सदाशिव मवा ने शकवीर के राजा राम रव (18वीं शती का अन्तिम भाग) की प्रशंसा में 'राम-भूषण' की रचना की।"

आदिवालेन हिन्दी काव्य में अनुकूल्य प्रशस्ति काव्य का स्वरूप पूर्ववर्ती संस्कृत रचनाओं से इस प्रकार जुड़ा होगा जैसे प्रभावित है, इस पर विचार करने से ही आदिवालेन हिन्दी काव्य के पूर्ववर्ती संस्कृत साहित्य का अनुपालन किया जा चुका है। संस्कृत के उस युग में जिसके साथ हिन्दी के आदिवाल को स्थिति होती है जोर जिसे एतद् परम्परा का अन्वित माननी है, केवल काव्य रूपों में रचनाएँ प्रस्तुत की गयी हैं। प्रसंगगत एतद् आचार्य भूमि छोड़ते हुए हमने संस्कृत के लीख साहित्य महाकाव्य, चरित काव्य, नाटक, उक्त साहित्य एवं लक्ष्य ग्रन्थों का विचारलोका

दिया और यह देना कि प्रत्येक प्रकार के वाक्यवाचक अथवा वाक्यवाचक न किता प्रकार
 के वाक्य वाक्य में प्रकृतिक के जो न पारम्परिक के अग्रगणित है । उक्तार्थों संकृत
 साहित्य के समस्त प्रकार के वाक्यों में आश्रयदाता राजाओं के प्रकाश के माध्यम अथवा
 भाव समन्वितरूप में स्वीकृत विद्यमान है । जहाँ रघुजी में अस्मितास ने रघुवीर्य
 के प्रतापी राजाओं के दानवीरता, जोरता और लोकात्मों के कृत धार है वहाँ उन्होंने
 अममानवापुस्तकम् के अपने नाट्य कृतियों में दुश्मन को धारता और प्रजावत्सलता
 दिखाते हुए उन्हें देवराज उद्ध अथवा उद्ध विद्वान् दिया है । उक्त अर्थ का पार
 पारम्परिक के सर्वकार में यकीवती के यथमान की हस्त पारम्परिक के समानाकार हर्ष
 के दान पर और दुश्मन अर्थों के कृत अर्थ के प्रकाश को गयी है । यहाँ तक
 कि उक्तार्थों लक्ष्य अर्थ प्रकृतियों ने भी अपने आश्रयदाताओं को विद्वान् अथवा
 अतिरिक्त पूर्ण विषय दिया है । संकृत के स्तम्भुनीन साहित्य के कृत जो कि
 पद्य के आदिकारों के लक्ष्य वाक्यों के रचनात्मक पर धारण प्रभाव है ।

दिया के आरम्भ दुर्गम साहित्य के सामन्तीय परिवेश में जहाँ लोक
 रसा में किसे संकृत (1867) ने अपनी विभूति थी । भावस्वर के उक्तार्थों संकृत
 साहित्य के समस्त भाव पक्षक राज प्रकृतियों और देवदेवताओं के प्रति-आराधना
 के स्वरूप को उक्त है । अर्थात् के देव विद्वान्-नामों के उक्तार्थों लक्ष्य वाक्यों
 में कि पारम्परिक प्रकृतिक के स्वरूप और विद्वान् हुआ है जो संकृत के लोकात्मिक
 के विद्वान्, उक्तार्थ प्रभावित है । दूसरी ओर अतिरिक्तों धारणार्थों में विद्वान्
 होने के लक्ष्य प्रकृतिक के पोषण रूप अपने लोकात्मिक करार राजाओं में अथवा प्रत्येक
 वरिष्ठार्थों के लक्ष्य संकृत के लक्ष्य के उक्तार्थ, नाट्य, धारण अर्थ, उक्त अर्थवाचक
 और लक्ष्य अर्थों में विद्वान् आश्रयदाता राजाओं-राजकुमारों को लक्ष्य सामन्तीय समुदाय
 के लक्ष्य मूक भूतों पारम्परिक अर्थ है । उक्त दोनों परिष्कारों में दोनों प्रकार
 के वाक्यों में प्रकृतिक के प्रभावता और निरन्तर अर्थवाचक रूप के गतिमान है ।
 अर्थात् उक्त प्रकृतिक अर्थ के आदिकारों के रूप के लक्ष्य संकृत साहित्य के
 प्रकृतिक पारम्परिक के लक्ष्य समुदाय है । उक्त प्रभाव प्रत्येक उक्तार्थों के लक्ष्य
 वाक्यवाचक में विद्वान् विषय के अर्थः परिष्कार हुआ है, जिसके लक्ष्य विद्वान्
 के लक्ष्य प्रभाव के धारण और परिष्कार अर्थवाचक में की लक्ष्य है ।

(६) प्रकृति काव्य के भेद :

विदेश्य काल के काव्य में प्रकृति के तत्त्व की परम्परा के आगम पर विचार करते हुए हमें उल्टे दो ही मूल रूप दिखाई पड़े - एक तो लौकिक राजाओं की महनीयता का अनेक लिपि वर्णन और दूसरे अलौकिक शक्ति के रूप में ईश्वर तम देवो - देवताओं का स्तुति गान । इतिहासकार आंगारते वं कि. - ४०० - १५०० ई० के बीच उत्तर - दक्षिण भारत में केन्द्र सत्ता टूट गयी, अर्थिक सत्ता से सम्पूर्ण स्थानीय भावना जड़ पड़ने लगी । पूरे प्रदेश में राज्य-गुट्टों के स्थान पर स्थान-स्थानीय शक्ति का केन्द्रित हो गया । परिणामतः स्थानीय इतिहास के लेखन में वृद्धि हुई । बेटे-बेटे राज्यों एवं राजवंशों के इतिहास लिखे जाने लगे । इन इतिहासकारों ने अपने राजवंशों का सम्बन्ध पुराने (जगत राजवंशों से सम्बन्धित) देवताओं से जोड़ना प्रारम्भ किया । स्थानीय नौरथ का उल्लेख, स्थानीय राजाओं के सम्बन्धित और कथनों एवं महाकाव्यों में हुई और इनमें पृथ्वीराज रावो अपने तरह का सर्वाधिक लोकप्रिय कृति है । यह ही नहीं कि इन सामन्तों के अंतर्गत के संदर्भ में ही देवताओं का ध्यान किया जाता हो अथवा उनका सम्बन्ध स्वरूपन भी किया गया है । हिन्दुओं - नार्यों ने अपने धार्मिक साहित्य में इसे प्रामाण्य स्वरूप के रूप में स्वीकार किया । परिणामतः प्रकृति और स्थान का प्रकरण अनेक सुवी हीन जादेवालोन हिन्दी काव्य में व्यक्त हुआ । विदेश्य काल के काव्य में इसे अनुसंधान की प्रक्रिया की सहायता प्रदान करने की दृष्टि से इसकी भिन्नीभेद पर विचार कर लेना भी समीचीन है । जैसा कि ऊपर उचित दिया गया है - प्रकृति के मुख्य दो भेद हैं :-

(अ) लौकिक प्रकृति ।

(ब) अलौकिक प्रकृति ।

ऊपर दोनों मूल रूपों के अन्तर्गत काव्य में इतकतः विकीर्ण होती रहे हैं । इनों का प्रमथ अनुसंधान प्रकृत शोध प्रमथ का विषय है । ये दोन प्रायः निम्न रूपों में पाए जाते हैं :-

1- वर्णन ।

2- वर्णन ।

- 3- वीरता - वर्णन ।
- 4- रामदा और देवय का वर्णन ।
- 5- धारणा एवं प्रपत्ति ।
- 6- स्तुति एवं आराधना ।
- 7- शरणागत भाव की अभिव्यक्ति ।
- 8- राम वर्णन ।
- 9- अन्य

यशगान :-

यशगान को प्रयुक्ति मनुष्य के रुद्ध मनोभाव का परिणाम है । अनादिकाल से मनुष्य अपने यश और अपने कीर्ति की पुनर्प्राप्ति में पुञ्जानुभूति करता रहा । काव्य में चरित नायकों के तेज, प्रताप, दानशीलता, व्यवहारिकता, प्रजा उत्सुकता आदि जिन गुणों का उल्लेख किया वर्णन का उद्देश्य है वे तबतः काव्य को यशगान मुख्य प्रशंसित के ही विषयक है । आदिमान काव्य के समय यशों में अर्थियों ने एक स्थिति में ही पर ज-विश्व प्रभाव हुआ है, प्रायः उन समय अनेक यशगान मुख्य प्रशंसित के अन्तर्गत ही लिखे जायेगा ।

वंश - वर्णन :-

आदिकालीन राजाओं में जारण अर्थियों ने राजाओं को वंशावली बखानने का जो काम किया वह अनेक रूप लिया है वह पूर्ववर्ती स्थित आदि साहित्य में विद्यमान रहा । सामंतीय कालों में रचनाकारों ने अपने जाश्वदाताओं के पूर्व पुरुषों का अन्तर्जना पूर्व वर्णन करते हुए एक और उन्हें अर्थों-देवों, यक्षों, किन्नरों तथा अर्थियों का गौरव स्वीकार किया है और दूसरी ओर अपने चरित नायकों को अर्थियों, अन्य देवों, रामायण - महाभारत कालीन पात्रों और महापुरुषों का अन्तर्गत माना गया है । विविध कालीन कालों में इतनातः विविध स्वरूप, विविध सामग्रियों द्वारा जीवित में माने जायेगा ।

वीरता वर्णन :-

वीर पृष्ठ को शक्ति प्रायः विश्व को समस्त सभ्य जातियों में पाई जाती है । एक एक उपलब्ध विश्व के प्राचीनतम साहित्य-वेद में भी वीर पुरुषों के रूप में वेनु, इन्द्र, वीरम आदि का उल्लेख मिलता है । संस्कृत के लौकिक चरित कालों में

वीरों और महापुरुषों की गायों को उनके कर्त्तव्य का केन्द्र निर्मित करता है। देव वाणी में लक्षित प्रथम काव्य की परम्परा के अन्तर्गत वीर नायकों की विद्वत्ता, दानशीलता, धर्मशा, रथ, लक्ष्मण आदि के सबल अथवा अन्तर्जना पूर्ण वर्णन के साथ ही साथ उनको वीरता और उनको पौरुषीय उपलक्षियों का मुक्त रूप से गान किया गया है। हिन्दी के आदिकालीन काव्य की परम्परा के रथ में प्राप्त इस प्रकार काव्य ने दूर तक प्रभावित किया है जिसका लक्षित पाठे किया जा चुका है।

प्रशस्ति काव्य में वीरता-वर्णन के अन्तर्गत वीर धर्म के चारों स्तंभों - दानधर, धर्मधर, युद्धवीर और दयावीर का अन्तर्भाव स्वीकृत है। नायकों के युद्ध शौकल, रथ प्रदान, स्मरणार्थ व लक्ष्मण के साथ ही साथ मुक्त रूप से वीर दान देने की प्रवृत्ति, धर्म-अपराध, पात्रों के प्रति दयालुता आदि का भाव भी वीरता का एक प्रशस्ति का लक्षण है। प्रकृत वीर, रथ में आदिकालीन काव्य की वीरता मुख्य प्रशस्ति का निर्धारण करते समय, काव्य के आलोकन करने तबों की ध्यान में रखकर किया जायेगा अर्थात् वीरता-वर्णन के अन्तर्गत प्रशस्ति के अन्तर्गत ही तात्पर्य है कि नायक-नायिका के लक्षित उदात्त लक्षण अपराध के प्रत्यक्षः सम्बद्ध है।

वाचना एवं प्रणति :-

प्रशस्ति काव्य की परम्परा में वर्णित वाचना एवं प्रणति की भावना का अन्तर्भाव वीर धर्म का लक्षण होता है। दूसरे तर्कों में आध्यक्षाता ही अपने अधिकारों के हृदय में अपने उदारता के कारण वाचना एवं प्रणति के भाव का अन्तर्भाव करता है। अर्थात् यह होता है कि अन्तर्जना अर्थियों ने कितने राजा, राजकुमार, सामन्त आदि लौकिक तथा ईश्वर और देता वर्गीय पात्रों के प्रति वाचना एवं प्रणति का निश्चय किया है कि अपने मूलरूप में प्रशस्ति गायन हो है। इस प्रकार की वाचना एवं आदेशक को नृपति वीरगायकों में अपेक्षित सिद्धि नहीं के सम्बन्धित लक्षित में प्रणति एवं वाचना की भावना पर्याप्त रथ में व्यक्त हुई है। पूर्ववर्ती संस्कृत के प्रशस्ति काव्य में ही यह प्रवृत्ति अत्यन्त प्रचलित है। देवी प्रशस्तियों का प्रथम स्तर होने के साथ ही साथ प्रणति एवं वाचना मुख्य प्रशस्ति का भाव लौकिक चरित अर्थों में भी पर्याप्त लौकिक रथ। यह अर्थ है कि प्रथम की प्रणति वाचना देवशक्ति पर अ-सम्बन्धित है और द्वितीय की प्रणति और वाचना नान्दित की सोमा में ही समाप्त हुई है। आदिकालीन हिन्दी काव्य के सन्दर्भ में प्रशस्ति का अनुवादन करते

सम्य प्रणति सर्व वाचना मूलक प्रणति का रेखांकन इन्हीं मायताओं के अधार पर किया जायगा ।

सम्यदा - वर्णन :-

प्रणति की प्रकृति से अन्तर्गत आश्रयदाता अथवा आराध्य के धर्म, लक्षण आदि लौकिक सम्यदा का वर्णन भी प्रणतिकार अथि पुस्तक में करते आये हैं । संस्कृत, अंग्रैज और हिन्दी के रचनाओं में रचनाकार कवियों ने अपने आराध्य और आश्रयदाता की प्रणति करते हुए उनकी उन्नयन, धर्म-ध्यान, हाथी-पौरा, फौज-फौज, तन्त्रादि, शैव-शाक्त, वा-वाचार, वर, व्यापार आदि का ही अतिरिक्त आर मक्षपात पूर्व वर्णन किया है, जो ही हम सम्यदा मूलक प्रणति की रचना प्रदान करना चाहते हैं । आदि काल की सम्यदा वाच्यताओं में विशेष सम्यदा मूलक प्रणति के ही स्वर के पुन्योचित अनुष्ठान में उपरिचर्चित धर्मों का ही ध्यान अभीष्ट है ।

सृति एवं आराधना :-

सृति एवं आराधना का वाच्य प्रायः सृति एवं आराधना अथवा का ही ध्यान के दिव्य स्थिति का ही रचनाकारों ने किया आत्मन ही ही सृति के रूप में नहीं किया है । सृति एवं आराधना का ही ध्यान मूलक रूप में अन्तर्गत कला के प्रति समर्पित भावना में ही समर्पित प्रणय आता है फिर भी लौकिक नायकों और महापुरुषों, राजाओं और वीरों का ही सृति और आराधना ही गयी है । किन्तु यह नहीं भूलना चाहिए कि लौकिक धर्मों के प्रति यही समर्पित बहुत अथवा और उच्चस्तराध्य माना जाता । दूसरी बात यहाँ यह भी उल्लेखनीय है कि संस्कृत, अंग्रैज अथवा हिन्दी के काल कवियों में लौकिक धर्मों की सृति एवं आराधना का वर्णन हुआ है प्रायः ही सभी समस्तरीय वाच्य हैं । जो भी है, किन्तु जो अल्पकाल तक रहा यहाँ यह विचारणीय नहीं, विचारणीय यह है कि सृति एवं आराधना मूलक प्रणति की ही निहित पूर्वपर परम्परा है । प्रणति के ही मूलक के अन्तर्गत लौकिक और देवी दोनों प्रकार के वाच्य (नायक) यदि अथवा समस्त कालों में अथवा और सम्मान के लिये आये हैं । कवियों ने जहाँ ही लौकिक धर्म, कृष्ण, शिव, पार्वती, गणेश, दुर्गा आदि उन्के देवताओं की सृति की है वहीं 'सृष्टिकार' की भी ध्यान उल्लेख कर उन्के ही है । सम्भव है कि भारतीय संस्कृति में राजा की ईश्वर का ही मानने की परम्परा के नाते ही वाच्य ईश्वर के ही समान राजा अथवा राजस्य धर्म के लोग सृति एवं आराधना के उल्लेख ही गये हैं । जिस काल की वाच्य धारण की हमने दिखे किन्तु किन्तु के ही में स्वोक्त किया है उस

काल में राजा लोक जीवन में ईश्वर से भी अधिक महत्व रखता था। सामन्तीय और शक्ति व्यवस्थाएँ न केवल कला और साहित्य क्षेत्रों में समाज जीवन की दिशा और दृष्टिकोण दे रही थीं। सारांश यह कि कृति एवं आराधना मूलक प्रशस्ति के सांस्कृतिक-जलौकिक स्तरों की विवेचना इन्हीं विन्दुओं के सहारे करना अभीष्ट है।

शरणागत भाव :-

आराध्य और आश्रयदाता के शरणागत भाव का बर्णन उसकी शक्ति और सामर्थ्य का ही ही वर्णन है। शरण वह तो दे सकता है जिसमें शक्त की रक्षा और संरक्षण की आवश्यकता देने की क्षमता विद्यमान हो। इस दृष्टि से काव्य में अर्थात्काल शरण देने और शक्ति का वर्णन पूर्ण है। सभी काल शरणागत मूलक प्रशस्ति के पक्ष हैं। यह भी एक सामान्य धारणा है कि काव्य में चरितनायकों द्वारा शरणदान करने का वर्णन एक परम्परागत विषय है। श्रेष्ठ के चरित और प्रशस्ति कवियों में ही नहीं महाकाव्यों को समझे हुए हैं भी शरणागत भाव को वर्णन पाया जाता है। 'अभयानन्दानुक्तः नाटक' में 'अथाधिदैवज्ञानेन ज्ञेयैः' और 'जिसमें मैं दुष्कर के लिये दुःख लेके बड़ा स्वयं ही चिन्म है। कृतेत विषय की विवेचन के अन्तर्गत शरणागत भाव को परम्परा का अनुसंधान आदिकालीन टिंगल का अवग्रह काव्य में करना होगा।

सांस्कृतिक वर्णन :-

चरित एवं प्रशस्ति कवियों में नायकनायिकाओं के रूप का भी चिन्म किया गया है। यह भी देखा जाता है कि अपनी सामाजिक कृति से कवि अन्य धर्मव्युत्पन्न पात्रों को दुन्दरता के चिन्म में रखते रहे हैं किन्तु आराध्य और आश्रयदाता नायकनायिकाओं को ही श्रेष्ठ शरण गीतों के रूप का वर्णन भी चिन्म हुआ है, वे संपादन प्रशस्ति नहीं मानी जायेगी। रूप अतः ही यह है कि जिस पुरुष, देवता, पात्र, देवी अथवा आराध्य के लौकिक अथवा अलौकिक उपलब्धि का सम्बन्ध होता है उसका असी प्रकार के चिन्म का शीघ्रान्तक या पुनर्विधायक वर्णन ही प्रशस्ति ही करता है। इतर पात्रों के प्रसंगिक वर्णन को एक चिन्म मात्र ही मानी जायेगी। अतः चरित कवियों में वर्णन नायकनायिकाओं अथवा राज-राजिनीयों के रूप का वर्णन किया गया है उसे प्रशस्ति माना जायेगा। किन्तु शक्ति, शौर्य, सामर्थ्य, शक्ति, नरकी आदि का रूप वर्णन प्रशस्ति की परिधि से बाहर है।

1- रघुवीर काव्य का श्रेष्ठ परम्परा के वर्णन प्रसंग में कालिदास के चिन्म का अलौकिक लीजिए।

अन्व :-

==== आर जिन प्रशस्ति-सूत्रों का निर्देश किया गया है, वे कः कौटिल्य के काल में सतत प्रवृत्तमान धारा के स्तर में उद्भूतमान हैं। इन सूत्रों के विभिन्न स्तर में भी प्रशस्ति की व्यञ्जना सम्भव है क्योंकि धारा को वचन-व्युत्पत्ता और उसकी भाषा शक्ति की अमर्याद पद्धति की सनातन सरणियों में अधि पाना या उसका निश्चित वर्गीकरण कर पाना अज्ञ कठिन है। सम्भव है कि प्रशस्ति के निर्धारित सूत्रों के कुछ ऐसे भाव सुमनों की न जीया जा सके जो कठिने री शिरी हों अर्थात् विपत्ति में उपासित का, दुःख में सुख का, अभाव में भाव का आभास देते हों।

हिन्दी का आदि काल राजनीतिक और राष्ट्रीय दृष्टि से बहुत ही हलचल पूर्ण है। इस युग की साहित्य-साधना की दो प्रमुख धाराएँ थीं - सिद्धों नाथों की साधन-मन्त्रक कव्य धारा और राजसूताना के शासन कालों की दारगावाहरी। एक में मूल तिर्यक ईश्वरीय मन्त्रमा को शोभित र और दूसरी में लोक-नाथों या लोक नायकों की विस्थावले तर्पन को प्रधानता दी गयी थी। परिस्थितियों को इस व्यवस्था में कव्य या अर्थगत प्रशस्ति मूल्य दी गयी।

प्रशस्ति को शुभकाल करते हुए उसे सखीम और असखीम भाव देना का जो विवेचन उपर किया गया है उससे थर अर्थ हो गया है कि अति के भाव-शोध को वह काल-जो लोकिक और देवी-रक्षा के प्रति रक्षित मन से यशमान में प्रवृत्त होता है, उसे प्रशस्ति करते हैं। इसके अतिरिक्त अर्थ को शोभित करने लीन इसे जोरी भट्टेको, अद्वयगिता जैसा जीका धरातल प्रदान कर देते हैं और अभी-अभी इसे सखीम अर्थ के उदात्त स्तर पर लाने मात्र अश्वदाता राजाओं के यशमान के पर्याय के स्तर में शोभा कराने प्रेरित करते हैं। अतः अपने आशय परिवर्तन में प्रशस्ति शब्द यशमान के साथ ही साथ नायक-नायिका अथवा देवी-पति के वन्दन-अभिनन्दन, वेभव रत्न सभ्यता के निरूपण, शौरता और दुःखाल में अज्ञान को शक्ति-वर्धियों को शक्ति-वर्धिता दे। इसी लीन दुःखाल के लक्ष्य लीनीला सखी भी चर्चते होती हैं। चर्च चर्चे जिस प्रकार की हो, अर्थन के पद्धति और पराधम चर्चे जैसी हो, चर्च विषय जेदा हो बंधु हो, अल-धन नर हो देवता हो, ली ही पुरुष हो, वीर्य भी हो कुछ भी ही प्रशस्ति में अर्थमा को शोभित अनिवार्य है।

हिन्दी के आदिकालीन कव्य में प्रशस्ति का स्तर निश्चित रूप से सुखर है

और वही तत्कालीन काव्य को धारा की दिशा देता है। समूचे काल का काव्य प्रवाह लौकिक और अलौकिक प्रशंसि के दो तटबन्धों में प्रवाहित होता हुआ मध्यकाल की ओर गला जाता है। आदि काल में प्रशंसि की इस धारा का उद्रेक गैर अनौनी बात नहीं थी अदिगु पूर्ववर्ती संस्कृत साहित्य में काव्य भूमि पर प्रशंसि की अपार भाव राशि विद्यमान थी। हिन्दो की संस्कृत के जहाँ आर सामान्य परम्पराएँ दृश्य के रूप में मिली वहीं काव्य में प्रशंसि की परम्परा का दुर्लभ हुई। प्रसंगगत संस्कृत काव्य में आचार्यों ने प्रशंसि काव्य की एक पृष्ठ जोड़ की उत्पत्ति की है जिसे लोक नायकों और देव जोड़ के पात्रों की महिमा का संश्लेषण है। ध्यातव्य यह है कि संस्कृत के विद्वानों ने हीनायकों के संश्लेषण विद्यालयों की प्रशंसि और देव जोड़ के पात्रों की विद्यालयों की जीवन का अन्वेषण प्रदान की है। प्रकृत हीन प्रशंसि में इन उभय धाराओं में समोचित स्वस्म ने केवल प्रशंसि का नाम देकर विवेक्य धार के काव्य के लिए अनुकूल्य माना जायगा।

अब जाननी बात स्पष्ट करते हुए हम कह चुके हैं कि प्रशंसि अपने मूल भेद में लौकिक और अलौकिक दो प्रकार की है। इन दोनों प्रकार के आत्मनों का भी एकित किया जा चुका है, अतः प्रशंसि जाना जायों कि था यों प्रशंसि के दो भेद आत्मन भेद के दो परिणाम हैं। किन्तु प्रशंसि के इन दो स्वरूप भेदों को लक्ष्य बना कर अनुसन्धान के धर्म का सम्यक् निर्धारण नहीं किया जा सकता। अतः हमें एक अथवा उपर्युक्तों की प्रतिष्ठा करना ही परेगा। अगर प्रशंसि के स्वस्म का विश्लेषण करते हुए यह माना जा चुका है कि दशगान, वीरगान, वीरगाथा का वर्णन, वीरता को वर्णन, वाचना एवं प्रशंसि का निवेदन, अथवा स्वं वचन अ उद्देश्य, सुक्ति एवं आराधना का स्वर, सारवांगत भाव तथा इन और इन प्रशंसि के अनुसन्धान के ठीक और सही आधार हो सकते हैं। विवेक्य कालीन काव्य में प्रशंसि का स्वरूप निर्धारण इनका स्वरूपों में अन्तर्गत किया जाना है।

इस विषय का विवेचन करने के पूर्व यह देना आवश्यक है कि जिस हिन्दी काव्य के आत्मन का जो इन धारणियों पर पराजना है उसके इतिहास का विकास प्रसक्त है। अतः हमें नहीं विचारणीय यह भी है कि इस काल के काव्य के दो काल के प्रसक्त तत्काल के अन्तर्गत प्रभावित होकर तत्कालीन काव्य की अनिवार्यतः प्रशंसि गर्भित होना पड़ा अर्थात् हिन्दी काव्य के विकास को विजाते हुए आदिशालीन काव्य की सामा

का निर्माण करते हुए युगोन प्रेरक तत्वों के प्रकार में प्रवृत्ति को सम्पादना की अनिवार्यता की परबना होगा । इसीलिए अगले अध्याय में हम इसी मुद्दे की चर्चा का विषय बनायेंगे ।